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САЖЕТАК

Ср би ја је ви ше де це ни ја оп те ре ће на ни зом иза зо ва ве-
за них за сек су ал но и ре про дук тив но здра вље и пра ва. 
Они су усло вље ни ве ли ким бро јем фак то ра раз ли чи те 
при ро де. Њи ма се при дру жу је и ко ро на-кри за од 2020. 
го ди не. У ра ду се раз ма тра ути цај пан де ми је CO VID-19 
на пла ни ра ње по ро ди це, угро же ност  здра вља и оства-
ри ва ње ре ле вант них пра ва у Ср би ји. По ред то га се раз-
ми шља о ути ца ју пан де ми је на про цес ре а ли за ци је са-
вре ме ног кон цеп та сек су ал ног и ре про дук тив ног здра-
вља у нас. У том сми слу се ко ри сте ка ко по да ци о ви-
тал ним до га ђа ји ма, та ко и на ла зи ви ше но ви јих ис тра-
жи ва ња. Узе та су у об зир те о риј ска про ми шља ња, ре-
пре зен та тив на ис тра жи ва ња, ан ке те ду бин ског ти па 
као и она ве за на за  ева лу а ци ју од го ва ра ју ћих по ли ти-
ка. По ка за но је да je пан де ми ја CO VID-19 у Ср би ји ди-
рект но ути ца ла на до сад не за бе ле же но сма ње ње бро ја 
скло пље них бра ко ва у од но су на прет ход ну го ди ну и 
да је до дат но про у зро ко ва ла ра ђа ње нај ма њег го ди-
шњег бро ја де це у пе ри о ду од 1900. Има ју ћи у ви ду да 
је оте жа но функ ци о ни са ње по је ди на ца, па ро ва и ин-
сти ту ци ја си сте ма у пан де ми ји,  про це ње но је да је по-
гор шан ни во ни за ва жних по ка за те ља сек су ал ног и ре-
про дук тив ног здра вља и при па да ју ћих пра ва у нас.  На 
кра ју се ис ти че ути цај пан де ми је на ва жност пра во вре-
ме ног де ло ва ња на иза зо ве, зна чај пре вен ци је у очу ва-
њу здра вља и нео п ход ност ува жа ва ња по да та ка при до-
но ше њу по ли тич ких од лу ка, чи је би при хва та ње до-
при не ло бо љем сек су ал ном и ре про дук тив ном здра вљу  
у Ср би ји.

Кључ не ре чи: пан де ми ја CO VID-19, сек су ал но и ре про-
дук тив но здра вље, Ср би ја.

Ср би ја је ви ше де це ни ја оп те ре ће на ни зом иза зо ва 
ве за них за сек су ал но и ре про дук тив но здра вље и 
пра ва. Ме ђу њи ма, по себ но се из два ја ју не до вољ но 
ра ђа ње де це, рас про стра ње но ри зич но по на ша ње 
ко је угро жа ва здра вље, укљу чу ју ћи и ви со ке сто пе 
ин ци ден ци је и мор та ли те та од кар ци но ма гр ли ћа 
ма те ри це и дој ке, као и уче ста ло насиљe над же на-
ма од стра не парт не ра. На бро ја ни иза зо ви су усло-
вље ни ве ли ким бро јем фак то ра раз ли чи те при ро де 
и ду гог тра ја ња. Њи ма се при дру жу је и ко ро на-кри-

за од 2020. го ди не са по сле дич но оте жа ним функ ци-
о ни са њем по је ди на ца, па ро ва и ин сти ту ци ја си сте-
ма у пан де ми ји, што по себ но по га ђа по себ но осе-
тљи ве по пу ла ци о не гру пе. Оту да су ста ри иза зо ви у 
овој сфе ри оп ста ли и/или су по ста ли из ра же ни ји у 
вре ме пан де ми је узро ко ва не ви ру сом CO VID-19. Њи-
ма су се сва ка ко при дру жи ли и но ви иза зо ви.
 Ма да се не на зи ре крај ко ро на-кри зе и не ма до-
вољ но по да та ка, у ра ду се пре све га раз ма тра до са-
да шњи, уоче ни и прет по ста вље ни ути цај ко ро на-
кри зе на из дво је не ду го трај не про бле ме у Ср би ји. 
По ред то га, раз ми шља се о по тен ци јал ним по сле-
ди ца ма су о ча ва ња са вре ме ног дру штва са пан де ми-
јом CO VID-19 на сек су ал но и ре про дук тив но здра вље 
и пра ва у не по сред ној бу дућ но сти. У том сми слу се 
ко ри сте ка ко по да ци о ви тал ним до га ђа ји ма, та ко и 
на ла зи ви ше но ви јих ис тра жи ва ња спро ве де них до 
2019. го ди не и оних спро ве де них  у то ку дво го ди-
шњег тра ја ња пан де ми је. Узе та су у об зир те о риј ска 
про ми шља ња, ре пре зен та тив на ис тра жи ва ња, ан-
ке те ду бин ског ти па као и она ве за на за ева лу а ци ју 
од го ва ра ју ћих по ли ти ка.

1. РА ЂА ЊЕ ИС ПОД ПО ТРЕ БА ЗА МЕ НЕ ГЕ НЕ РА ЦИ ЈА

Не до вољ но ра ђа ње де це обе ле жа ва де мо граф ски 
раз вој Ср би је од 1960-их го ди на. У осно ви овог фе-
но ме на по след њих два де се так го ди на из два ја ју се 
пре све га они фак то ри ко ји су по ве за ни са ин тен-
зив ном и ду го трај ном еко ном ском и со ци јал ном 
кри зом са ко јом се Ср би ја су о ча ва и/или су ре ак ци-
ја на њу. Из ра же ним струк тур ним пре пре ка ма ра-
ђа њу при до да ти су но ви еле мен ти ин ди ви ду ал не 
па си ви за ци је као што су осе ћа ње не си гур но сти или 
дру штве на ано ми ја, али и не за до вољ ство же не ста-
ту сом у парт нер ским од но си ма, по ро ди ци и дру-
штву. Осим овим фак то ри ма, ни зак ни во ра ђа ња 
мо же се об ја сни ти и ду бин ском тран сфор ма ци јом 
дру штва у скла ду с ра ни је за по че тим про ме на ма у 
раз ви је ним европ ским зе мља ма, а ко је су узрок ни-
ског фер ти ли те та.3 Оства ри ва ње ма те рин ства у Ср-



ХУМАНА РЕПРОДУКЦИЈА У ВРТЛОГУ ПАНДЕМИЈЕ COVID-1944

би ји је оте жа но по на ша њем ко је угро жа ва ре про-
дук тив но здра вље. Са став ни део не до вољ ног ра ђа-
ња је ма њи, по го то во ма њи оп ти мал ни фер тил ни 
кон тин гент у Ср би ји, што по сле дич но по ста је ва-
жан узрок кри зе ра ђа ња у нас. Овом фе но ме ну до-
при но си и то што се на ста вља исе ља ва ње, по пра-
ви лу мла дих љу ди из Ср би је.4 Исто вре ме но, не по-
сто ји ду го ро чан и све о бу хва тан од го вор др жа ве на 
ни зак ни во ра ђа ња де це.5

 Ре зул та ти По пи са ста нов ни штва спро ве де ног 
2011. го ди не и не ко ли ко ис тра жи ва ња омо гу ћи ли су 
да се прог но зи ра да ће се се кри за ра ђа ња у Ср би ји 
не са мо на ста ви ти, већ и про ду би ти у вре ме ну ко је 
до ла зи.6 То је учи ње но без пред ви ђа ња нео че ки ва-
них до га ђа ја као што је пан де ми ја CO VID-19. Tако je 
у 2020. го ди ни за бе ле жен нај ма њи број жи во ро ђе не 
де це (61,7 хи ља да) у Ср би ји, не са мо од 2001, већ и у 
пе ри о ду од 1900. То се мо же по сма тра ти као на ста-
вак ду го роч ног трен да и ре зул тат ни за фак то ра ко-
ји су у осно ви фе но ме на не до вољ ног ра ђа ња, ма да 
је ре ги стро ва но сма ње ње од 2,7 хи ља да жи во ро ђе-
них у од но су на прет ход ну го ди ну. Ути цај пан де ми-
је је ја сно ви дљив у де цем бру исте го ди не ка да је 
број жи во ро ђе не де це био за 11% ма њи не го у истом 
ме се цу 2019. Де цем бар 2020. го ди не је пр ви ме сец 
ка да су сва жи во ро ђе на де ца за че та по сле про гла ше-
ња епи де ми је. За бе ле же ни пад у овом ме се цу се мо-
же об ја сни ти по ја ча ним осе ћа њем еко ном ске и пси-
хо ло шке не си гур но сти, по ја вом не из ве сно сти ве за-
не за здра вље, дру га чи јим при ти сци ма ве за ним за 
ускла ђи ва ње ра да и ро ди тељ ства и по ве ћа ним ду-
жно сти ма у по ро ди ци у усло ви ма пр ве го ди не пан-
де ми је. Оче ку је се да ће се 2021. го ди не ре ги стро ва-
ти још ма њи уку пан број жи во ро ђе них. Број не би 
тре ба ло да бу де из не на ђу ју ћи, има ју ћи у ви ду пр ве 
ре зул та те Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку о бро ју 
жи во ро ђе не де це у пе ри о ду ја ну ар-сеп тем бар 2021.7 
у од но су на исти пе ри од у прет ход ној го ди ни и оче-
ки ва ну адап та ци ју на но ве усло ве функ ци о ни са ња. 
Уз ре корд но ма ли број жи во ро ђе не де це, 2020. го ди-
ну обо ји ло је и не за бе ле же но сма ње ње бро ја скло-
пље них бра ко ва, и то за тре ћи ну (са 35.570 у 2019. на 
23.599 у 2020.), услед уве де них ре стрик тив них епи-

4 Мир ја на Ра ше вић, Кри за ра ђа ња у Ср би ји – но ви ји уви ди, Збор ник ра до ва Ка бо љој де мо граф ској бу дућ но сти Ср би је, Бе о-
град: СА НУ, Ин сти тут дру штве них на у ка, 2018, стр. 24-51. 

5 Мир ја на Ра ше вић, Мо ти ви са ње ли ца ко ја уче ству ју у до но ше њу од лу ка за спро во ђе ње Стра те ги је под сти ца ња ра ђа ња и Аген-
де 2030. Ује ди ње них на ци ја, Бе о град: Ка би не та ми ни стра без порт фе ља за ду же ног за де мо гра фи ју и по пу ла ци о ну по ли ти ку Вла-
де Ре пу бли ке Ср би је, 2020.

6 Мир ја на Ра ше вић, Фер ти ли тет жен ског ста нов ни штва, Збор ник ра до ва По пу ла ци ја Ср би је по чет ком 21. ве ка, Бе о град: 
Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, 2015, стр. 74−95.

7 Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Жи во ро ђе ни и умр ли, ја ну ар–сеп тем бар 2021. – прет ход ни по да ци, Са оп ште ње СН41, 2021, 
LXXII(229), стр. 1. 

8 Na i na Ku mar, CO VID 19 era: a be gin ning of up sur ge in un wan ted preg nan ci es, un met need for con tra cep tion and ot her wo men re la ted is-
su es, The Euro pean Jo ur nal of Con tra cep tion and Re pro duc ti ve He alth Ca re, 2020, 25(4), pp. 323-325. 

9 Про це на сто пе укуп них ин ду ко ва них абор ту са за 2019. го ди ну је ба зи ра на на Ве сто фо вом мо де лу. Char les We stoff , A New 
Ap pro ach to Esti ma ting Abor tion Ra tes, Col lec tion of Pa pers Me a su re ment of Abor tion In ci den ce, Abor tion-Re la ted Mor bi dity and Mor-
ta lity, Pa ris: CIC RED, 2007.

10 Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, UNI CEF, Is tra ži va nje vi še stru kih po ka za te lja po lo ža ja že na i de ce u Sr bi ji 2019. i Is tra ži va nje vi še stru kih 
po ka za te lja po lo ža ja že na i de ce u rom skim na se lji ma u Sr bi ji 2019, Be o grad: Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, UNI CEF, 2020.

де миј ских ме ра због ко ро на ви ру са што мо же има-
ти не га тив не по сле ди це на број жи во ро ђе них и у на-
ред ним го ди на ма.

2. РАС ПРО СТРА ЊЕ НО РИ ЗИЧ НО ПО НА ША ЊЕ

Оп шти тренд ра ни јег сту па ња у сек су ал не од но се, 
уз од ла га ње ра ђа ња за ка сни је жи вот но до ба је по-
себ но ве ли ки иза зов у Ср би ји, ко ју од ли ку је до ми-
нант но кон зер ва тив на кон тро ла ра ђа ња и ри зич но 
сек су ал но по на ша ње мла дих.
 Ме тод ко јим се нај че шће пре ве ни ра труд но ћа у 
Ср би ји је co i tus in ter rup tus, што за по сле ди цу има ви-
со ки ри зик за на ста нак не пла ни ра не труд но ће. Ис-
ку ства из дру гих зе ма ља по ка зу ју да се у вре ме пан-
де ми је мо же оче ки ва ти по ве ћа ње бро ја на мер них 
пре ки да труд но ће.8 Пре ма про це на ма, сто па укуп-
них на мер них пре ки да труд но ће у Ср би ји у 2019, го-
ди ни пре су о ча ва ња са пан де ми јом, из но си ла је 2,8.9 
То зна чи да то ком ре про дук тив ног пе ри о да же на 
про сеч но има око три на мер на по ба ча ја. Ма да је 
уче ста лост ко ри шће ња мо дер не кон тра цеп ци је у 
Ср би ји кон ти ну и ра но из у зет но ни ска, пре ма ре зул-
та ти ма по след њег ре пре зен та тив ног ис тра жи ва ња 
све га je 21% же на у бра ку или ста бил ној парт нер ској 
ве зи ко ри сти ло кон дом (15%), кон тра цеп тив ну „пи-
лу лу“ (3%) или ин тра у те ри ни уло жак (3%)10, пан де-
ми ја CO VID-19 је про ду би ла овај про блем у пр ве две 
го ди не по сто ја ња због за тва ра ња од го ва ра ју ћих са-
ве то ва ли шта и фи нан сиј ских по те шко ћа да се на ба-
ви кон тра цеп ци ја услед гу бит ка по сла или сма њи-
ва ња за ра де же на и па ро ва.
 Са аспек та јав ног здра вља и де мо граф ског раз во-
ја Ср би је, од по себ ног зна ча ја је ри зич но сек су ал но 
и ре про дук тив но по на ша ње мла дих љу ди. Ис тра жи-
ва ња по ка зу ју да ве ли ки број мла дих не ма еле мен-
тар на са зна ња ко ја су по треб на за за шти ту сек су ал-
ног и ре про дук тив ног здра вља, а да са пол ним од-
но си ма за по чи ње без ко ри шће ња по у зда не кон тра-
цеп ци је, у све ра ни јем уз ра сту. Та ко, пре ма ре зул та-
ти ма ис тра жи ва ња спро ве де ног 2018. го ди не 23% 
уче ни ка пр вих раз ре да сред њих шко ла је оства ри ло 
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пр ви пол ни од нос, од но сно 36% де ча ка и 8% де вој-
чи ца.11 У дру гом ис тра жи ва њу, спро ве де ном пу тем 
ин тер не та, пре ко че твр ти не де во ја ка (29%) је по ста-
ло сек су ал но ак тив но са 16 и ма ње го ди на.12 Све га 
42% мла дих уз ра ста 15−29 го ди на је из ја ви ло да ре-
дов но ко ри сти кон тра цеп ци ју од 42% ис пи та ни ка 
ко ји су од го во ри ли на ово пи та ње.13 Стид да на ба ве 
кон тра цеп ци ју, страх од од ла ска код ле ка ра и бо ја-
зан да ће око ли на са зна ти да су сек су ал но ак тив ни 
су, по ред не до вољ ног зна ња и пред ра су да о кон тра-
цеп ци ји, глав ни раз ло зи та квог ста ња.14 Мо же се 
прет по ста ви ти да је пан де ми ја CO VID-19 прет ход но 
по ме ну те иза зо ве ин тен зи ви ра ла и да је мла ди ма у 
Ср би ји да нас још те же да до би ју од го ва ра ју ћи са вет 
и на ба ве кон тра цеп ци ју у др жав ним здрав стве ним 
уста но ва ма. Под вла чи мо да сек су ал на еду ка ци ја још 
увек ни је по ста ла оба ве зан део обра зов ног про це са 
у основ ним и сред њим шко ла ма у нас.15

 Исто вре ме но, Ср би ју ка рак те ри ше и све ин тен-
зив ни је од ла га ње ра ђа ња пр вог де те та за  ка сни је 
го ди не жи во та што но си де мо граф ске иза зо ве и ри-
зи ке за здра вље мај ке и де те та као што су фи зи о ло-
шко сма ње ње плод но сти, се кун дар ни ин фер ти ли-
тет, ду же че ка ње на за че ће, не по вољ ни ток и ис ход 
труд но ће или за че ће де те та са хро мо зом ским ано-
ма ли ја ма.16 Без де це у вре ме спро во ђе ња По пи са 
2011. у Ср би ји био је ве ли ки број же на ста ро сти од 
20. до 24. го ди не (82%). Утвр ђе но је да у ре про дук ци-
ји ни је уче ство ва ло пре ко по ло ви не (55%) же на ста-
ро сти 25−29 го ди на и тре ћи на (31%) же на из ме ђу 30. 
и 34. го ди не.17 Ма да су у плод ном пе ри о ду, мо же се 
прет по ста ви ти да је дан број ових же на не ће мо ћи 
да оства ри ста во ве о же ље ном бро ју де це из раз ли-
чи тих раз ло га. Про це њу је се да ће се овај тренд на-
ста ви ти.18 Не спор но је да ва жну уло гу у од ла га њу ро-
ди тељ ства у Ср би ји има ју чи ни о ци из еко ном ског 

11 Је ле на Гу дељ Ра кић, Ве ри ца Јо ва но вић, Би ља на Ки ли бар да, Ми ле на Ва сић, Мир ја на То шић, Да ри ја Ки сић Те пав че вић, 
Основ ни ре зул та ти ис тра жи ва ња по на ша ња ве зи са здра вљем код де це школ ског уз ра ста у Ре пу бли ци Ср би ји 2017. го ди не, Бе о град: 
Ин сти тут за јав но здра вље Ср би је „Др Ми лан Јо ва но вић Ба тут”, 2018.

12 Мир ја на Ра ше вић, Ка та ри на Се длец ки, Сек су ал но и ре про дук тив но по на ша ње мла дих ко ри сни ца ин тер не та у Ср би ји, Срп-
ски ар хив за це ло куп но ле кар ство, 2013, 141(9-10), стр. 654-659.

13 Dra gan Po pa dić, Sreć ko Mi haj lo vić, Zo ran Pa vlo vić, Mla di u Sr bi ji 2018/2019, Be o grad: Fri e drich Ebert Stift  ung, 2019.
14 Wim Del va, Fran co i se Wu il la u me, Stijn Van ste e landt, Pa tri cia Claeys, Hans Ver stra e len, Mar leen Tem mer man, Se xu al be ha vi o ur 

and con tra cep ti ve use among youth in the Bal kans, The Euro pean Jo ur nal of Con tra cep tion and Re pro duc ti ve He alth Ca re, 2007, 12(4), pp. 
309-316. 

15 Ка та ри на Се длец ки, Ка ко по бољ ша ти сек су ал но и ре про дук тив но здра вље мла дих у Ср би ји, Збор ник ра до ва Ка бо љој де мо-
граф ској бу дућ но сти Ср би је, Бе о град: СА НУ, Ин сти тут дру штве них на у ка, 2018, стр. 128-143. 

16 Lo ne Schmidt, Тomas So bot ka, Јens Bent zen, Аnders Nyboe An der sen, De mo grap hic and me di cal con se qu en ces of the post po ne ment 
of pa rent hood, Hu man Re pro duc tion, 2012, 18(1), pp. 29–43.

17 Мир ја на Ра ше вић, Ка та ри на Се длец ки, О фе но ме ну од ла га ња ра ђа ња де це у Ср би ји, Збор ник ра до ва Ра ђа ње или од у ми ра-
ње Ср би је, 2016, Бе о град: СА НУ, стр. 146−155.

18 Go ran Pe nev, Bi lja na Stan ko vić, Bez det nost fer til nih že na u Sr bi ji iz de mo graf ske per spek ti ve, Sta nov ni štvo, 2021, 59(2), str. 1-22.
19 Eli za beth Go urd, CO VID-19 pan de mic ca u ses cer vi cal can cer scre e ning cri sis, The Lan cet On co logy, 2021, 22(8), p. 1060.
20 Ma nju li ka Das, Ser bia fa ces ble ak can cer si tu a tion, The Lan cet On co logy, 2021, 22(8), p. 1064.
21 L. Bru ni, G. Al be ro, B. Ser ra no, M. Me na, JJ. Col la do, D. Gómez, J. Muñoz, FX, Bosch, S. de Sa njosé, Hu man Pa pil lo ma vi rus and 

Re la ted Di se a ses in Ser bia, Sum mary Re port 2021, pp. 1-163, 2021, https://hpvcen tre.net/sta ti stics/re ports/SRB.pdf/ 11.11.2021.
22 ICO/IARC In for ma tion Cen tre on HPV and Can cer, Ser bia: Hu man Pa pil lo ma vi rus and Re la ted Can cers, Fact She et 2021, pp. 1-2, 2021, 

https://hpvcen tre.net/sta ti stics/re ports/SRB_FS.pdf/18.11.2021. 
23 Вла да Ре пу бли ке Ср би је, Про грам уна пре ђе ња кон тро ле ра ка у Ре пу бли ци Ср би ји за пе ри од 2020–2022. го ди на, Слу жбе ни гла-

сник РС 105, 2020.
24 In ter na ti o nal Agency for Re se arch on Can cer, World He alth Or ga ni za tion, Ser bia: Glo bo can 2020, pp. 1-2, 2021, https://gco.iarc.fr/

to day/da ta/fac tshe ets/po pu la ti ons/688-ser bia-fact-she ets.pdf/18.11.2021.

кру га, али и они ко ји су део ове ци ви ли за ци је, не за-
ви сно да ли пред ста вља ју ње на по зи тив на до стиг-
ну ћа или ја сне сла бо сти. Пан де ми ја CO VID-19 да је 
сна гу еко ном ским чи ни о ци ма у осно ви овог фе но-
ме на, по го то во ако по сле ди це бу ду ду же тра ја ле.
 Пан де ми ја CO VID-19 је у све ту и код нас до дат но 
угро зи ла здра вље и плод ност же на ти ме што је угро-
зи ла ре дов но спро во ђе ње пре вен тив них пре гле-
да.19,20 Ви со ка уче ста лост кар ци но ма цер вик са уте-
ру са је је дан од ва жних иза зо ва сек су ал ног и ре про-
дук тив ног здра вља у Ср би ји. Има ју ћи у ви ду да је у 
2020. и 2021. го ди ни сма њен об у хват же на си сте мат-
ским пре гле ди ма, а да се вак ци ни са ње де вој чи ца 
про тив ху ма ног па пи ло ма ви ру са оба вља не си сте-
ма тич но и у ма лом оби му, јер не по сто је др жав не 
суб вен ци је, мо же се прет по ста ви ти да ће се кар ци-
ном цер вик са уте ру са от кри ва ти још че шће и у по-
зни јим ста ди ју ми ма бо ле сти, што ће до при не ти и 
по ра сту од го ва ра ју ћег мор та ли те та.21 На и ме, кар-
ци ном цер вик са уте ру са је у 2020. го ди ни от кри вен 
код 1.205 же на (ин ци ден ци ја 27,0), а до вео је до 
смрт ног ис хо да код 634 (мор та ли тет 14,2).22 По ре ђе-
ња ра ди, у 2016. го ди ни ин ци ден ци ја цер ви кал ног 
кар ци но ма би ла је 20,3, а мор та ли те та 7,0.23 Си ту а-
ци ја је ве ро ват но слич на и са ди јаг но сти ком кар ци-
но ма дој ке од ко га го ди шње обо ли 6.724, а фа тал но 
за вр ши 2.342 же на у Ср би ји.24 

3. НА СИ ЉЕ НАД ЖЕ НА МА ОД СТРА НЕ ПАРТ НЕ РА

На си ље над же на ма је и узрок и по сле ди ца род не 
не јед на ко сти. Ан ке та о на си љу над же на ма у Ср би-
ји, ко ју је 2018. го ди не спро ве ла Ор га ни за ци ја за 
европ ску без бед ност и са рад њу, на ре пре зен та тив-
ном узор ку, по ка зу је да је: 7% же на ста ро сти из ме ђу 
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18 и 29 го ди на, 8% же на у ста ро сној гру пи 30−39 и 
11% же на ста рих од 40 до 49 го ди на − би ло из ло же-
но фи зич ком, сек су ал ном или пси хо ло шком на си-
љу од стра не са да шњег или бив шег ин тим ног парт-
не ра то ком 12 ме се ци ко ји су прет хо ди ли ин тер вју-
и са њу. За сту пље ност овог об ли ка на си ља опа да са 
по ра стом обра зо ва ња же не. Но и по ред то га, 6% ис-
пи та ни ца с нај ви шим ни во ом обра зо ва ња до жи ве-
ле су на си ље од парт не ра у пе ри о ду од 12 ме се ци 
пре ан ке ти ра ња. Ме сто жи вље ња же не не пра ви раз-
ли ке по овом пи та њу. Упа дљи во ве ли ки број ис пи-
та ни ца (85%) из ра зио је уве ре ње да је на си ље над 
же на ма уоби ча је но у Ср би ји. Исто вре ме но, же не ко-
је су за по тре бе овог ис тра жи ва ња уче ство ва ле у фо-
кус-гру па ма ми сле да је Ср би ја још увек па три јар-
хал но дру штво у ко ме му шкар ци до ми ни ра ју код ку-
ће, на по слу и у јав ној сфе ри.25

 У од но су на ис ку ства из ве ли ког бро ја европ ских 
зе ма ља, о зна чај ном по ра сту бро ја слу ча је ва сек су-
ал ног и род но за сно ва ног на си ља у пе ри о ду ма сов-
них ка ран ти на уве де них ра ди су зби ја ња ши ре ња 
пан де ми је CO VID-19,26 сли чан тренд се мо гао оче ки-
ва ти и у на шој зе мљи. Ипак, пре ма ре зул та ти ма ис-
тра жи ва ња спро ве де ног у Ср би ји, а ко је је укљу чи-
ло над ле жне др жав не ор га не и про фе си о нал це из 
си сте ма пре вен ци је и за шти те од на си ља, у пе ри о ду 
пан де ми је ни је за бе ле жен по раст бро ја при ја ва на си-
ља и бро ја уби ста ва ко ја су из вр ше на из ме ђу чла но ва 
по ро ди це.27 Де таљ ни ја ана ли за је, ме ђу тим, по ка за-
ла да због из ме ње них усло ва ра да мно гих др жав них 
уста но ва у том пе ри о ду жр тва ма ни је пру же на еве-
о бу хват на за шти та и по др шка. Ако је ствар но на си-
ље над же на ма сма ње но, а не са мо број при ја ва слу-
ча је ва сек су ал ног и род но за сно ва ног на си ља за вре-
ме пан де ми је, то се мо же об ја сни ти хар мо ни за ци-
јом род них од но са и уза јам ном по др шком му шка ра-
ца и же на у усло ви ма „ха о ти за ци је сва ко дне ви це”.28

4. ПО СЕБ НО ОСЕ ТЉИ ВЕ ПО ПУ ЛА ЦИ О НЕ ГРУ ПЕ

Пан де ми ја CO VID-19 је на ро чи то угро зи ла сек су ал-
но и ре про дук тив но здра вље по пу ла ци о них гру па 

25 Or ga ni za tion for Se cu rity and Co-ope ra tion in Euro pe, Well-be ing and sa fety of wo men: Ser bia, Vi en na: Or ga ni za tion for Se cu rity 
and Co-ope ra tion in Euro pe, 2019. 

26 Eli sa beth Ro esch, Av ni Amin, Jhum ka Gup ta, Cla u dia García-Mo re no, Vi o len ce aga inst wo men du ring co vid-19 pan de mic re stric ti-
ons, The Bri tish Me di cal Jo ur nal, 2020, 369, p. 1712. 

27 Ко ор ди на ци о но те ло за род ну рав но прав ност Владe Ре пу бли ке Ср би је, Про це на ути ца ја кри зе иза зва не ко ви дом-19 на ефи-
ка сност ин сти ту ци о нал ног од го во ра на род но за сно ва но на си ље, Бе о град: Ко ор ди на ци о но те ло за род ну рав но прав ност Владe 
Ре пу бли ке Ср би је, 2021. 

28 Mir ja na Bo bić, Maj čin stvo u do ba ko ro ne, Збор ник ра до ва CO VID-19: So cio-de mo graf ski pro ce si, iza zo vi i po sle di ce pan de mi je, 
Be o grad: In sti tut dru štve nih na u ka, Dru štvo de mo gra fa Sr bi je, 2021, str. 38-40.

29 Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, UNI CEF, Is tra ži va nje vi še stru kih po ka za te lja po lo ža ja že na i de ce u Sr bi ji 2019. i Is tra ži va nje vi še stru kih 
po ka za te lja po lo ža ja že na i de ce u rom skim na se lji ma u Sr  b i  ji 2 01 9 , B e o grad:  Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku, U NI  CE F,   2020.

30  E  u rop ea n   Parliament  ar y Foru m for Se xu  al and R e   pro duc  ti  ve  Ri  gh ts,  I n te rnati ona l Plan ned P a rent hood   Fe d er at io  n  Eur  op ea n 
Network, Sexual and   R ep   roductive Health and Rights during the COVID-19 pandemic, Joint report, pp. 1-15, 2020, Доступно на: 

https://www.ippfen.org/sites/ippfen/fi les/2020-04/Sexual%20and%20Reproductive%20Health%20during%20the%20COVID-19%20
pandemic.pdf/19.11.2021.

31 Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, Последице KOVID-19 на положај осетљивих група и група у ризику – 
узроци, исходи и препоруке, Београд: Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, 2020. 

32 Мирјана Бобић, Бескућници, Београд: Републички завод за статистику, 2014. 
33 Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, Последице KOVID-19 на положај осетљивих група и група у ризику – 

узроци, исходи и препоруке, Београд: Тим за социјално укључивање и смањење сиромаштва, 2020.

ко је зах те ва ју до дат но ан га жо ва ње или при ла го ђа-
ва ње здрав стве них слу жби. То су Ро ми и осо бе са ин-
ва ли ди те том, као и бес кућ ни ци, LGBTI (les bian - ле-
збиј ке, gay - хо мо сек су ал ци, bi se xu al - би сек су ал ци, 
trans - тран срод ни, i/ili ин тер секс) и осо бе ко је жи-
ве са ин фек ци јом ви ру сом ху ма не иму но де фи ци јен-
ци је (ХИВ).
 У по пу ла ци ји Ро ма по се бан про блем је за др жа ва-
ње со цио-кул тур них нор ми ко је по др жа ва ју ра не 
бра ко ве и ма ло лет нич ке труд но ће. У по след њем ре-
пре зен та тив ном ис тра жи ва њу, ме ђу ис пи та ни ца ма 
ста ро сти 20–24 го ди не жи во ро ђе но де те пре на вр-
ше них 18 го ди на ро ди ло је ви ше о тре ћи не (38%) же-
на из ром ских на се ља, а све га 3% из оп ште по пу ла-
ци је. Уче ста лост ра ђа ња пре 18. го ди не би ла је при-
бли жна (40%) и у гру пи Ром ки ња ста ро сти 45–49 го-
ди на. Спе ци фич не сто пе фер ти ли те та адо ле сцент-
ки ња су 12/1.000 у оп штој по пу ла ци ји, а 163/1.000 де-
во ја ка уз ра ста 15–19 го ди на у по пу ла ци ји ко ја жи ви 
у ром ским на се љи ма.29 У вре ме пан де ми је CO VID-19 
од у ста ло се од ме ра по себ не по др шке том де лу ста-
нов ни штва. Та ко су у Ср би ји, Ру му ни ји и Бу гар ској 
су спен до ва ни по себ ни про гра ми усме ре ни на по-
бољ ша ње за шти те сек су ал ног и ре про дук тив ног 
здра вља де во ја ка и же на из ром ских на се ља.30

 Пан де ми ја CO VID-19 је сма њи ла мо гућ ност осо ба 
са ин ва ли ди те том да ко ри сте здрав стве не слу жбе за 
за шти ту сек су ал ног и ре про дук тив ног здра вља. Ма-
да је и пре пан де ми је по сто јао ма ли број здрав стве-
них уста но ва ко је су мо гле да ко ри сте осо бе са ин-
ва ли ди те том, ри зик да оне при сту пе здрав стве ној 
за шти ти се пре ма ми шље њу ор га ни за ци ја ци вил ног 
дру штва са да по гор шао за 83%.31

 Слич на је и си ту а ци ја са дру гим по себ но осе тљи-
вим ка те го ри ја ма ста нов ни штва. Пре ма по пи су из 
2011. го ди не у Ср би ји жи ви 18.287 бес кућ ни ка, од ко-
јих су 49% же не.32 Пан де ми ја CO VID-19 је пре ма ми-
шље њу ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва по ве ћа ла 
ри зи ке бес кућ ни ка у број ним сфе ра ма, укљу чу ју ћи 
и при ступ здрав стве ној за шти ти за 40%.33

 Пре ма ре зул та ти ма истог ис тра жи ва ња ри зик за 
при ступ здрав стве ној за шти ти LGBTI осо ба је по ве-
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од здрав стве них рад ни ка, све сни и сво јих пра ва и 
сво је од го вор но сти. Од го вор ност ис тра жи ва ча  је да 
упу те до но си о це од лу ка у по тре бу, на чи не и до бро-
би ти про мо ци је сек су ал ног и ре про дук тив ног здра-
вља. Од го вор ност кре а то ра по ли ти ка је да од лу ке за-
сни ва ју на по да ци ма и да ко ри сте ис ку ства сте че на 
у ко ро на-кри зи о зна ча ју пре вен тив ног де ло ва ња.

Summary

SER BIA IN THE FA CE OF PAN DE MIC CO VID-19: 
CHALLENGES IN SE XU AL AND RE PRO DUC TI VE HE ALTH

Мirjana Ra še vić, Ka ta ri na Se dlecky

For de ca des, Ser bia has been bur de ned by a num ber of 
chal len ges re la ted to se xu al and re pro duc ti ve he alth and 
rights. They are ca u sed by a num ber of fac tors of diff  e rent 
na tu re. The se chal len ges are en han ced by pan de mic CO-
VID-19 cri sis sin ce 2020. The pa per di scus ses the im pact of 
the CO VID-19 pan de mic on fa mily plan ning, the sta te of 
he alth and the re a li sa tion of re le vant rights in Ser bia. In 
ad di tion, da ta re gi ste red du ring CO VID-19 ti mes re le vant 
to the ac hi e ve ment of the mo dern con cept of se xu al and 
re pro duc ti ve he alth in our co un try are be ing con si de red. 
In this sen se, both da ta on vi tal sta ti stics and the fi n dings 
of se ve ral re cent stu di es are used. The o re ti cal con si de ra ti-
ons, re pre sen ta ti ve re se arch, in-depth sur veys as well as 
fi n dings re la ted to the eva lu a tion of ap pro pri a te po li ci es 
we re ta ken in to ac co unt. It has been shown that the CO-
VID-19 pan de mic in Ser bia di rectly aff  ec ted the un pre ce-
den ted dec re a se in the num ber of mar ri a ges com pa red to 
the pre vi o us year and that it ad di ti o nally ca u sed the birth 
of the smal lest an nual num ber of chil dren in the pe riod 
from 1900. Ta king in to con si de ra tion that the fun cti o ning 
of in di vi du als, co u ples and in sti tu ti ons of the system in the 
pan de mic has been ham pe red, it has been esti ma ted that 
the le vel of a num ber of im por tant in di ca tors of se xu al and 
re pro duc ti ve he alth and re la ted rights in our co un try has 
wor se ned. Fi nally, the im por tan ce of le ar ning and co un sel-
ling via the In ter net and te le me di ci ne, the im por tan ce of 
pre ven tion and the need to re spect da ta when ma king po-
li ti cal de ci si ons for bet ter se xu al and re pro duc ti ve he alth 
in Ser bia are emp ha si zed.

Keywords: CO VID-19 pan de mic, se xu al and re pro duc ti ve 
he alth, Ser bia.

ћан за 70%. Осо ба ма ко је жи ве са ин фек ци јом ХИВ од 
по чет ка пан де ми је CO VID-19 ни је био омо гу ћен ре до-
ван при ступ ле ка ри ма и те сти ра њу, као ни кон трол-
ном те сти ра њу ра ди про це не ефи ка сно сти те ра пи је. 
Та ко ђе је при ме ћен не до ста так не ких ле ко ва ко ји су ко-
ри шће ни за ле че ње осо ба ин фи ци ра них CO VID-19.33

*    *    *

Са вре ме но до ба обе ле жа ва из у зет но бр зи раз вој ин-
фор ма ци о них тех но ло ги ја, са све ма сов ни јим сва-
ко днев ним ко ри шће њем ин тер не та и дру штве них 
мре жа. Oд пре пет на е стак го ди на се раз ви ја ју про-
гра ми уче ња и са ве то ва ња „на да љи ну“ за здрав стве-
не рад ни ке и са рад ни ке, као и за за ин те ре со ва не ко-
ри сни ке здрав стве них услу га. У су о ча ва њу са пан де-
ми јом CO VID-19, ко ја је до ве ла до ма сов ног обо ље-
ва ња и по тре бе за хит ним и сло же ним ме ди цин-
ским трет ма ном ве ли ког бро ја осо ба ин фи ци ра них 
овим ви ру сом, пре оп те ре ће ни здрав стве ни си сте-
ми ни су би ли у мо гућ но сти да аде кват но од го во ре 
и на здрав стве не по тре бе не ин фи ци ра ног ста нов-
ни штва. То је у по чет ку ре зул то ва ло дра стич ним 
сма њи ва њем пру жа ња пре вен тив них и ку ра тив них 
здрав стве них услу га у број ним сфе ра ма, укљу чу ју ћи 
и сек су ал но и ре про дук тив но здра вље. Про мо ви са-
ње уче ња и са ве то ва ња пу тем ин тер не та и те ле ме-
ди ци не су се на мет ну ле као нај при хва тљи ви ји од-
го вор здрав стве ног си сте ма на иза зо ве ко је је на мет-
ну ла пан де ми ја CO VID-19, укљу чу ју ћи и оне у сфе ри 
сек су ал ног и ре про дук тив ног здра вља. 
 Има осно ва да се сма тра да ће пан де ми ја CO-
VID-19 убр за ти ево лу ци ју си сте ма здрав стве не за-
шти те у овом сми слу и у Ср би ји. Исто вре ме но у су-
о ча ва њу са пан де ми јом, нај ве ћи број струч ња ка и 
кре а то ра по ли ти ка у нас ја сни је са гле да ва зна чај 
пре вен ци је у очу ва њу здра вља. Оту да по сто ји до бра 
осно ва за про мо ци ју са вре ме ног кон цеп та сек су ал-
ног и ре про дук тив ног здра вља на по ли тич ком ни-
воу, од но сно ни воу обра зов ног и здрав стве ног си-
сте ма, уз укљу чи ва ње јав но сти пу тем ме ди ја. По сле-
дич но, ове про ме не би мо гле да до при не су да по је-
дин ци до но се од лу ке бит не за очу ва ње и уна пре ђе-
ње здра вља у овој сфе ри ин фор ми са ни, по др жа ни 
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